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Przyklady zadan matematycznych zwiazanych tematyka z projektem DWARF

Wprowadzenie

W badaniach organizmoéw zamieszkujacych morskie dno, bardzo wazng infomracja jest ich
masa. Pozwala ona powiedzie¢ duzo wigcej o funcjonowaniu ekosystemu niz jedynie dane o
obecosci pewnych gatunkéw 1 ich zageszczeniu (iloSci organizméw na danej jednostce
powierzchni). Niestety, wiele z badanych organizméw ma bardzo male rozmiary, przez co
bezposrednie ich zwazenie na wadze, staje si¢ klopotliwe lub niemozliwe. Na szcze$cie nie jest
to sytuacja bez wyjscia 1 mas¢ tych organizmoé6w mozna okresli¢ w sposbow posredni. W tym
celu nalezy przyréwnac ich ksztalt do jakiej$ figury geometrycznej np. cylindra lub stozka,
zmierzy¢ organizm w odpowiednich miejscach i wyliczy¢ jego objetos$é. Nastepnie korzystajac

z odpowiednich przelicznikéw mozna juz w tatwy sposob oszacowac ich masg.

Rys. 1 Zdjecie sikwiaka (Sipuncula). Powigkszenie 200x

Zadanie 1. Sikwiaki sg organizmami, ktorych ksztalt jest mocno zblizony do walca o promieniu

rownemu potowie jego szerokosci (w najszerszym miejscu). Korzystajac z linijki zmierz



organizm ze zdjecia i1 okresl jego mase, ktora jest rowna 1.15 x jego objetos¢. Pamietaj o
powigkszeniu przy jakim wykonano zdjecie (200mm na zdjeciu = Imm w rzeczywistosci).
*Jesli chcesz by¢ bardziej dokladny mozesz ,,podzieli¢” organizm na dwa walce. Jeden
odpowiadajacy jego wezszej czesci — lewy, gorny rog, i drugi odpowiadajacy jego szerszej

czeSci — pozostata czes¢ organizmu. Na koniec wystarczy zsumowaé wyniki.



Rys. 2 Zdjecie migczaka z gromady t6dkonogow (Scaphopoda). Powigkszenie 300x

Zadanie 2. W przypadku t6dkonogow ich ksztatt mozna przyrownaé do stozka. Korzystajac z
linijki zmierz organizm ze zdjecia i okresl jego mase, wiedzac, ze Imm?® = 1.1g. Za podstawe
stozka przyjmij szerszy koniec organizmu (lewa strona). Pamigtaj o powigkszeniu przy jakim

wykonano zdjecie (300mm na zdjgciu = Imm w rzeczywistosci).



Rys. 3 Zdje¢cie slimaka. Powigkszenie: nieznane (oblicz!)

Zadanie 3. Na rysunku 3. Przedstawiono zdj¢cie $limaka zrobione pod nieznanym
powigkszeniem. Wiadomo, ze w rzeczywisto$ci jego dtugos¢ (odleglos¢ pomigdzy koncami)
wynosita Smm. Przy uzyciu linijki zmierz dlugos$¢ organizmu na zdjgciu 1 okresl przy jakim

powigkszeniu zrobiono to zdjecie.



Rys. 4 Zdjgcie malej rozgwiazdy. Powigkszenie 500x

Zadanie 4.
Na rysunku 4. Przedstawiono zdjecie matej rozgwiazdy, wykonane od gory. Jej ksztalt
przypomina kule. Okreél jej mase wiedzac, ze jej gestos¢ = 1.24g / mm?3 Pamietaj o

powigkszeniu przy ktorym wykonano zdjecie.



Rys. 5. Zdjecie rozgwiazdy. Powigkszenie 100x

Zadanie 5.

Na rysunku 5. przedstawiono fotografie rozgwiazdy. Jej objetos¢ wynosi 2.4mm? a gesto$¢ jest
taka sama jak w zadaniu 4. Gdy zbadano sktad chemiczny tego organizmu okazato sig, ze
wegiel stanowi az 36% masy tego organizmy. Oblicz, jaka mas¢ stanowily pozostate

pierwiastki budujace ten organizm.



Zadanie 6.

W 1847 roku biolog Carl Bergmann opisat regut¢ ekologiczng moéwiaca o tym, ze im dalej w
kierunku biegundéw organizmy zyja tym osiggaja wieksze rozmiary (wigksza maseg). W
ponizszej tabeli przedstawiono wyniki wazenia organizméw z dwoéch rejondow: 1) potnocnej
Norwegii i 2) Spitsbergenu (mapa). Oblicz $rednig mase organizmdéw wystepujacych w kazdym

z tych rejondw 1 je pordwnaj. Czy wyniki potwierdzaja czy zaprzeczaja regule Bergmanna?

Pélnocna Norwegia Spitsbergen 80°N-
12mg 13mg
15mg 19mg /
18mg 11img Spitsbergen pétnocna
9mg 24mg Norwegia
13mg 21mg /
8mg 8mg o
21mg 9mg
12mg 17mg
14mg 18mg
17mg 21mg
17mg 12mg
11mg 13mg
7 7 60N
Srednia: Srednia:

5E 20°E 35°E



Rozwiazania



